Ответы на задания

муниципального этапа  школьной Олимпиады по обществоведению

7 класс

1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. (12 баллов, по 2 балла за правильный ответ)

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	да
	нет
	нет
	нет
	нет
	да


2. Ниже приведено  несколько утверждений. Если Вы согласны, что их автор Монтескье, то напишите в таблице «да», если не согласны, что их высказал Ш. Монтескье, то напишите в таблице «нет»  (10 баллов, по 2 балла за правильный ответ)

	1
	2
	3
	4
	5

	нет
	да
	да
	нет
	да


3. Решите логическую задачу (4 балла)

Ответ: 

Это были дед, отец и сын

4. Используя ВСЕ приведенные слова, соотнесите 

понятия и определения. Результаты занесите в таблицу (10 баллов, по 2 балла за правильный ответ).

Ответ:

	        1
	        2
	        3
	           4
	         5

	        Б
	        Г
	        Д
	          В
	         А


5. Выберите правильное утверждение (12 баллов, по 4 балла за правильный ответ):
Ответ: б, г, д.

6. Решите правовую задачу (8 баллов, по 2 балла за правильный ответ на один из вопросов).

Ответы:

1. новорождённый ребёнок имеет право наследовать имущество 

(2 балла)

2. супруга по второму браку вправе требовать части имущества (2 балла)

3. дети от первого брака могут наследовать имущество (2 балла)

4. дети от первого брака относятся к первой очереди, бабушка и дедушка – ко второй ( 2 балла)

7. Возможны ли были изменения в положении социальных групп в обществе в прошлом – «да» или «нет»? Свой ответ обоснуйте примерами из истории древневосточных деспотических, средневековых государств и государств периода нового времени (по 3 ответа и по 3 примера и обоснования. Всего 12 баллов ). 

Ответы:

1. древневосточные государства - «нет». (1 балл)

Пример и обоснование: В Индии, в условиях «кастовой» системы устройства общества,  в Египте, Вавилонском государстве, Древнеперсидском государстве в условиях системы сословий положение социальных групп не изменялось, т.к. не менялись условия экономической жизни, производства. Сословия различались по их роли в поддержании этих систем: управление, защита, идеология и культура (3 балла).

2. В средневековых государствах – «нет».  (1 балл)

Государства Вест-готов в Испании, Франкское государство, обоснования те же, что и для древневосточных государств (3 балла).

3. В государствах нового времени – «да». (1 балл)

Пример: во многих государствах Европы (НидерландыXVI в., Англия XVII в. Франция XVIIIв.), в связи с изменением экономических условий менялась и роль сословий в жизни государств. Возрастала роль торговово-ремесленного сословия. Однако их положение чаще менялось в результате коренной ломки общественных отношений – революций (3 балла).

8. Решите кроссворд (всего 32 балла по 2 балла за ответ)

По горизонтали

1. Интеграция.

4. Конформизм.

6. Консерватор.

8. Номенклатура.

11. Автономия.

12. Идеалист.

15. Лидер.

По вертикали

2. Нигилизм.

3. Рынок.

5. Мастерство.

7. Капитализм.

9. Аутсайдер. 

10. Материализм.

13. Карьера.

14. Стереотип. 

16. Престиж.

8 класс

1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. (12 баллов, по 2 балла за правильный ответ)
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	нет
	да
	да
	да
	да
	нет


 Ответ

2. Приведите в соответствие философско-религиозные системы и понимание свободы и вставьте в таблицу. (Всего 10  баллов, по 2 балла за ответ)

Ответ:

	        1
	         2
	        3
	         4
	         5

	       Б
	          Д
	        А
	          В
	         Г


3. Ниже приведено  несколько утверждений. Если Вы согласны, что их автор Монтескье, то напишите в таблице «да», если не согласны, что их высказал Ш. Монтескье, то напишите в таблице «нет»  (Всего 10  баллов, по 2 балла за ответ)

Ответ:

	1
	2
	3
	4
	5

	нет
	да
	да
	нет
	да


4. Решите логическую задачу (3 балла)

Ответ: Это были дед, отец и сын

5. Определите пропущенное понятие. (12 баллов)

Ответы: (всего 12 баллов)

1) «природа», (2 балла)

2)  1. Монтень –  в природе все взаимосвязано (2 балла) 

     2. Гете – в природе все закономерно и нет случайного (2 балла)

     3. Чернышевский – природа объект для преобразований человека 

        (2 балла) 

    4. Руссо – необходимо определить законы природы и придерживаться   

        их  (2 балла)

    5. Бэкон – только зная законы природы можно ее использовать для     

        своей пользы  (2 балла)

6. Закончите предложения: (8 баллов, по 2 балла за каждое)

Ответы:

1.олигархия

2.тотемизм

3.Макиавелли

4.присваивающего хозяйства к производящему

7. Решите правовую задачу (Всего 8 баллов, по 2 балла за правильный ответ на вопрос)

Ответы:

1. новорождённый ребёнок имеет право наследовать имущество

2. супруга по второму браку вправе требовать части имущества

3. дети от первого брака могут наследовать

4. дети от первого брака относятся к первой очереди, бабушка и дедушка – ко второй

8. Соотнесите эпохи и варианты представлений о направлении и характере изменений  исторического развития. Результаты занесите в таблицу.

Ответ: 

	                      1
	                    2
	                   3

	                      В
	                   А
	                  Б


9.  Решите кроссворд (всего 16 баллов по 1 баллу за ответ)

По горизонтали

1. Капитал.

2. Правосудие.

5. Торговля. 

7. Конституция.

9. Общество.

12. Семья.

13. Образование.

По вертикали

3. Кредит.

4. Бюджет.

6. Валюта. 

8. Налог.

10. Собственность.

11. Правительство.

14. Рынок.

15. Нация.  

9 класс

1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны — «нет». Внесите свои ответы в таблицу.  (10 баллов)

Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	нет
	да
	да
	да
	нет
	нет
	да
	да
	нет
	да


2. Ниже приведены фотографии известных людей, оказавших большое влияние на ограничение эмиграции. (8 баллов)

Ответы: 

1. Справа — Джексон, слева — Вэник. (2+2 балла).

2. Поправка Джексона-Вэника (The Jackson-Vanik Amendment) содержится в главе IV «Закона о торговле» США. Поправка связывала предоставление кредитов и статуса наибольшего благоприятствования любой «коммунистической стране». Поводом к принятию поправки послужила практика ограничения выезда лиц еврейской национальности из СССР. Поправка Джексона-Вэника до настоящего времени действует в отношении Вьетнама, Армении, Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана и Молдовы.21 ноября 2012 года действие поправки в отношении России было официально отменено конгрессом США. 

(4 балла)

3. Определите пропущенное понятие. Всего 12 баллов.

Ниже приведены высказывания известных мыслителей прошлого, касающиеся одного и того же понятия (в тексте оно обозначено как […]; возможны вариации изменяемых частей данного слова).  

1) Что это за понятие? 

2) Выберите высказывание одного из указанных философов, который Вам кажется наиболее правильным и интересным и сформулируйте, что хотел сказать этот автор.

Ответы: (всего 12 баллов)

1) «природа», (2 балла)

2)  1. Монтень –  в природе все взаимосвязано (2 балла) 

     2. Гете – в природе все закономерно и нет случайного (2 балла)

     3. Чернышевский – природа объект для преобразований человека 

        (2 балла) 

    4. Руссо – необходимо определить законы природы и придерживаться   

        их  (2 балла)

    5. Бэкон – только зная законы природы можно ее использовать для     

        своей пользы  (2 балла)

4. Логическая задача (комнаты в компании «Яндекс») (6 баллов)

- Назовите эти материалы

- Назовите два коротких слова, которые являются названиями этих комнат. 

- Именем какой страны называется эта переговорная?

Ответ: 

     1. Стекло, олово, дерево. (2 балла)

     2. Инь и ян. (2 балла)

     3. Германия.  (2 балла)

Источник: forum.pandia.ru›archive/index.php/t-7291.html

5. Юридическая задача (6 баллов)

- Чего не было в автомобиле Ноэля? 

- Какая ответственность предусмотрена в России за подобное нарушение? 

- Ответ обоснуйте.

Ответ: 

1.   Водительских прав. (3 балла)

2. Управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством (за исключением учебной езды), - влечет наложение административного штрафа в размере двух тысяч пятисот рублей. (3 балла)

КоАП РФ Статья 12.7. Управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством.

(в ред. Федеральных законов от 21.03.2005 N 21-ФЗ, от 22.06.2007 N 116-ФЗ, от 24.07.2007 N 210-ФЗ)

Источник(и): Вокруг Света, N 5, 1975. КоАП РФ

6. Перед Вами фрагменты экономических  исследований, приведенные в книге русского экономиста С.Ф. Шарапова «Бумажный рубль. Его теория и практика». Внимательно прочитайте их и ответьте на вопросы: 

(8 баллов)

1) Какие, на Ваш взгляд могут быть причинно-следственные связи в финансовой науке? 

2) Можно ли соотнести финансовую систему Джона Ло с финансовой пирамидой С. Мавроди? В чем сходство?

Ответы:

1) Необходимо исходить из научного понимания законов денежного обращения: количество выпускаемых денежных знаков должно соответствовать стоимости выпускаемых товаров ( 4 балла)

2) Да. Как и Джон Ло, Мавроди выпустил больше «ценных бумаг»  ничем  не обеспеченных, чем это допускает закон денежного обращения 

(4 балла)

7. Соотнесите варианты обоснования многообразия и неравномерности исторического развития с определенными направлениями или историками: Ответ должен выглядеть как 1-а, 2-б и т.д.

а) Н.Я. Данилевский, б) О. Шпенглер, в) А. Тойнби. (Всего 12 баллов)

Ответы: 

1-б    ( 4 балла)

2-а    ( 4 балла)

3-в    ( 4 балла)

8. Закончите предложения: (8 баллов, по 2 балла за каждое)

Ответы:

1.олигархия

2.тотемизм

3.Макиавелли

4.присваивающего хозяйства к производящему

10 класс

1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны – «нет». Внесите свои ответы в таблицу. ( 10 баллов)

Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет
	нет
	да
	нет
	да


2. Приведите в соответствие философско-религиозные системы и понимание свободы и вставьте в таблицу ( 5 баллов)

	        1
	         2
	        3
	         4
	         5

	       Б
	          Д
	        А
	          В
	         Г


3. Экономическое задание
Перед вами таблица. Проанализируйте ее и оцените сделанные выводы. Вы можете согласиться с каждым выводом или опровергнуть его. Свое мнение необходимо подтвердить данными таблицы. ( Всего 12 баллов)
Ответы:

1. Да, об этом свидетельствует динамика показателей в первой строке таблицы (5,7, 4,3, 3,2, 1,3 соответственно). (3 балла)
2. Нет, темпы прироста производственных фондов в 1970 – 1990 гг., напротив, росли (вторая строка таблицы). (3 балла)
3. Да, о внедрении новой техники свидетельствую темпы прироста производственных фондов (вторая строка). О низкой заинтересованности во внедрении достижений НТП может говорить сравнение второй и третьей строк таблицы (фондоотдача падала, что говорит о неполучении государством как собственником производственных фондов дополнительной прибыли и об увеличении себестоимости продукции). (3 балла)
4. Да, вывод подтверждает сравнение третьей и первой строк таблицы. (3 балла)
4. Соотнесите  автора и высказывание и заполните таблицу. Автор указан под номером, а высказывание  обозначено заглавной буквой: (12 баллов, по 2 балла за ответ)
	       1
	       2
	       3
	       4
	        5
	        6

	       Б
	       Г
	       Д
	       Е
	        В
	        А


5. Заполните пропуски в приведённом ниже тексте. Выбирайте для этого слова и словосочетания из предложенного в конце текста списка. Обратите внимание: слов в списке больше, чем пропусков в нём. 

Ответы: ( Всего 7 баллов, по 1 баллу за правильное заполнение скобки)

Фундаментальной (ценностью ) для человека, является его (свобода ). Но она предполагает и его (ответственность ) перед миром, в котором он живет. Желания и ( интересы) человека далеко не всегда совпадают с интересами 

( общества), человек под воздействием (общественных законов) принуждается к поступкам, не нарушающим интересов общества. Свобода (личности ) ограничивается интересами общества.

1,  4, 7, 6, 11, 3, 9. 
6. Юридическая задача
Ответ: (4 балла)
Да, суд может восстановить пропущенный срок для принятия наследства по заявлению наследника, который не знал и не должен был знать об открытии наследства или пропустил срок по уважительной причине. (Ст. 1155 ГК РФ)
7. Логическая задача. Соответствует ли позиция спикера его функциям? 
Ответ: ( 4 балла)
Нет, фактически спикер призывает к постоянному нарушению регламента.

8.Какое из утверждений вам представляется правильным. (8 баллов)

Ответ:  В 

9. Отметьте соответствующей буквой сомнительные идеи. (8 баллов)

Ответы:

а) - ( 4 балла)

в) - ( 4 балла)

11 класс

1) «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны – «нет». Внесите свои ответы в таблицу. (10 баллов)

Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	да
	нет
	нет
	нет
	да
	да
	нет
	да
	нет
	да


2. Ниже приведены изображения исторических сооружений, которые служили священным пространством для определённой культовой практики. 1) Определите, к какой сфере социальной жизни можно отнести эти архитектурные памятники? 2) Соотнесите предложенные изображения с религиозными учениями. 3) Свой ответ обоснуйте, перечислив признаки, по которым Вы определили религиозное учение и соотнесли с памятниками. 

1. Индуизм                  2. Христианство                    3. Ислам

(Всего 6 баллов)

Ответы: 

1)религия (2 балла)

2)1-В, 2-А, 3-Б (2 балла)

3)признаки – основные постулаты конкретной религии, символика, архитектурный стиль (2 балла)

3. Юридическая задача (Всего 8 баллов)

Ответы:

1.   новорождённый ребёнок имеет право наследовать имущество (2 балла)

2. супруга по второму браку вправе требовать части имущества (2 балла)

3. дети от первого брака могут наследовать имущество (2 балла)

4. дети от первого брака относятся к первой очереди, 

бабушка и дедушка – ко второй ( 2 балла)

4. Экономическая задача (8 баллов)

Какая сумма дивиденда на каждую акцию может быть выплачена? Приведите решение.

Решение.

      По условию задачи известно, что на руках у акционеров осталось 14000  обыкновенных акций, тогда

7 000 000 / 14 000=500 рублей.

      Значит, сумма дивиденда на одну акцию составит 500 рублей.

5. Политическое знание изменялось и накапливалось с каждым трудом нового исследования. Соотнесите имена мыслителей с названиями трудов, которые они написали и вставьте в таблицу название книги. Всего 8 баллов.

	             1
	           2
	         3
	          4

	              Б
	           А
	         Г
	           В


6. Логическая задача. Как это могло быть? (4 балла)

Ответ: Это были дед, отец и сын

7. Ознакомьтесь с представленным текстом и выполните предложенные задания. (Всего 12 баллов)

Ответы:

1) Как связана готовность стран к интеграции с социальными индексами? – социальные настроения людей и отношения к иностранной рабочей силе и т.п. напрямую коррелируют с желанием интегрироваться

  На основании данных таблицы, укажите, является ли готовность постсоветских стран достаточной? – пока она является недостаточной 

(3 балла)

2) Как открытость экономики может воздействовать на уровень готовности стран к экономической интеграции? – открытость способствует установлению более тесных связей между регионами, а значит, странами, границы постепенно стираются, появляются общие экономические интересы по отношению к третьим сторонам, партнёрство

Какие постсоветские страны имеют наиболее открытую экономику? наиболее открытыми экономиками с точки зрения готовности их населения к экономической интеграции являются Казахстан и Белоруссия  (3 балла)

3) Чем характеризуется закрытость экономики? – это препятствует созданию общих интересов, партнёрских отношений

Какие из постсоветских стран обладают наиболее закрытыми экономиками? Украина и Россия являются более закрытыми. Поясните. с помощью индикаторов ( 3 балла)

4) Проанализируйте степень открытости российской экономики. Насколько Россия готова интегрироваться с другими постсоветскими странами? На основании каких признаков вы сделали такой вывод?

- по уровню закрытости Россия является бесспорным лидером: по четырем показателям из девяти она стоит на последнем месте, а по остальным пяти – на предпоследнем. Данный факт подтверждает сделанный ранее вывод о том, что россияне ориентированы на самостоятельное существование, как правило, видят угрозу в раскрытии экономических границ своей страны и отвергают космополитические нормы социально-экономического бытия. Если в ближайшее время в менталитете россиян не произойдет радикальных изменений в сторону экономической открытости, то им будет довольно сложно включиться в интеграционный процесс  (3 балла)

8. Соотнесите варианты циклических  представлений о динамике исторического развития и их авторов (6 баллов).
	           1
	          2
	            3

	         В
	             Б
	             А


9.  Отметьте соответствующей буквой сомнительные идеи. (8 баллов)

Ответ: 

1.__а__ 4 балла

2.__в__ 4 балла
